

经济日报社评选

2023

国际经济新闻

1 美联储激进加息

2023年,美联储基本延续前一年的激进加息政策,全年共召开了8次货币政策会议,其中在1月份、3月份、5月份和7月份的会议上加息4次,每次加息25个基点,美国联邦基金利率达到5.25%至5.5%,是22年来的最高水平。

美联储激进加息持续扰动世界经济。第一,导致美国长期国债收益率飙升,汽车贷款、信用卡借贷和多种形式的商业贷款成本上升,抬高了美国居民的生活成本,并对美国中小银行从资产端和负债端产生严重挤压,导致金融风险;第二,产生强烈的溢出效应,推动美元走强,促使国际资本从新兴市场大规模流向美国以追逐更高回报,不断压缩其他经济体的货币政策空间,迫使许多国家不得不在跨境资本流动、货币政策的独立性和汇率的稳定性之间作出更加艰难的选择;第三,推升了新兴市场和

发展中经济体的偿债成本,导致一些经济体货币走软,经济增长前景更加黯淡,加剧全球金融市场动荡,阻碍世界经济复苏进程。

在12月份的货币政策会议上,美联储宣布将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间不变。美联储主席鲍威尔在会后举行的新闻发布会上说,目前联邦基金利率“或已接近本轮紧缩周期的峰值”,与会美联储官员普遍认为,“进一步加息不太可能是合适的”,但也不想排除这种可能性。

分析人士认为,美联储要控制货币政策合理转向并不容易。一方面,美联储仍面临抗通胀“最后一公里”难题;另一方面,还要保证货币政策的灵活性,避免矫枉过正。政策转向过程中,或许还会对全球金融市场造成冲击,给世界经济带来更多不确定性。

2 美国硅谷银行倒闭

当地时间3月9日,美国硅谷银行突然宣布,出售其所有210亿美元的可销售证券,并将因此遭受18亿美元的亏损,它还计划通过出售普通股和优先股募资22.5亿美元,从而避免流动性危机。这一消息迅速引发市场恐慌,投资者对银行业的资本水平和存款用途感到不安,担忧“雷曼危机”重现,纷纷取回存款。

3月10日,美国联邦存款保险公司发布声明表示,美国加州金融保护和创新部当日宣布关闭美国硅谷银行,并任命美国联邦存款保险公司为破产管理人,指定美国联邦储蓄保险公司为接管方。

3月12日,美国财政部、美国联邦储备委员会和美国联邦存款保险公司发表联合声明,宣布采取行动确保硅谷银行等存款机构储户的资金安全。声明称,从3月13日起,硅谷银行储户将可以使用所有资金。与硅谷银行解决问题

有关的任何损失都不由纳税人承担。美联储还启动了一项新的紧急银行定期融资计划,向符合条件的存款机构提供额外资金。

硅谷银行倒闭,主要是因为美联储加息导致其主要客户——科技初创公司的盈利能力和估值显著下滑,融资成本升高,贷款偿还能力降低,增加了硅谷银行的坏账率。储户对该银行逐渐失去信心,集体撤资,造成其流动性危机。

硅谷银行成为美国历史上第二大倒闭银行,这也是2008年次贷危机以来美国最大的银行破产事件。事件引发的恐慌情绪在全球市场快速蔓延,导致资本市场大幅震荡。美国签名银行、美国第一共和银行也相继宣布破产。美国银行业的冲击波传导至欧洲,导致本就存在经营问题的瑞士信贷银行破产倒闭,最终被瑞银集团收购。

3 沙特伊朗恢复外交关系

为响应中国支持沙特阿拉伯王国同伊朗伊斯兰共和国发展睦邻友好关系的积极倡议,3月6日至10日,沙特国务大臣兼国家安全顾问艾班和伊朗最高国家安全委员会秘书沙姆哈尼分别率两国代表团在北京举行对话。

中沙伊三方达成协议,并在会谈后发表联合声明。沙伊双方表示愿意恪守《联合国宪章》宗旨和原则,通过对话和外交方式解决双方分歧,尊重各国主权,不干涉别国内政。沙伊同意恢复外交关系,开展各领域合作。三方愿尽一切努力,加强国际地区和平与安全。

国际社会普遍认为,中东局势动荡是影响地区乃至全球安全和发展的重要因素。沙伊北京对话取得重要成果,是有力践行“全球安全倡议”的一次成功实践,为地区国家通过对话协商化解矛盾分歧、实现睦邻友好树立了典范,不仅使两国受益,也对相关各方产生积极辐射效应,为中东地区局势注入新的

稳定性,为稳定全球能源市场、促进世界经济复苏等带来积极影响。

中国在此过程中发挥了重要作用。中方表示,沙伊北京对话取得重要成果,宣布恢复两国外交关系,是对话的胜利、和平的胜利,为当前动荡不安的世界提供了重大利好消息,传递了明确信号。一是,这个世界并不只有乌克兰问题,还有很多事关和平、涉及民生的问题,不仅需要国际社会予以关注,还需要当事方及时妥善处理。二是,无论问题多复杂,矛盾多尖锐,只要本着相互尊重的精神进行平等对话,就一定能够找到彼此都能接受的解决办法。三是,中东是中东人民的中东,中东地区的命运应该掌握在中东各国人民手中。相信中东各国将进一步弘扬独立自主精神,加强团结协作,携手建设更加和平、稳定、繁荣的中东。



图① 中哈合作的哈萨克斯坦札纳塔斯100兆瓦风电项目。(新华社发)
图② 位于瑞士日内瓦的瑞士信贷银行大楼。新华社记者 连漪摄
图③ 3月13日,客户在美国加利福尼亚州圣克拉拉市硅谷银行总部外排队等候办理业务。(新华社发)

按时间顺序排列

4 新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”

伴随全球疫情总体下降、公共卫生系统承压减轻,新冠疫情全球大流行迎来重要转折。世界卫生组织5月5日正式宣布,新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”,解除2020年1月30日拉响的最高级别警报。

过去3年多,全球经历了由阿尔法、德尔塔、奥密克戎等变异毒株引发的多轮疫情高峰。世卫组织数据显示,全球累计报告确诊病例逾7.6亿,死亡病例超690万。同时,疫情造成了大萧条以来最大的世界经济衰退,全球人类发展指数连续两年出现下降。在应对来势汹汹的挑战过程中,世界各国不断加强合作、守望相助。以“一带一路”合作为代表的多边合作机制,展现出强大韧性和充沛活力,为参与各国抗疫情、稳经济、保民生作出积极贡献。

步入后疫情时代,人类社会仍面临着新旧交织、日益

严峻的挑战,需要比以往更加团结。世卫组织强调,解除最高级别警报并不意味着新冠疫情不再是全球健康威胁。加强公共卫生合作应成为各国合作重点。中国积极推动打造的“健康丝绸之路”正发挥示范作用,已与160多个国家和国际组织签署卫生合作协定,通过派遣医疗队、帮助培养人才、防控传染病等实际行动,完善全球公共卫生治理体系,推进构建人类卫生健康共同体。

艰难起步的全球经济复苏仍一波三折。跨国人员往来恢复缓慢等疫情“后遗症”有待进一步改善。国际货币基金组织(IMF)最新发布的《世界经济展望报告》指出,当前全球经济增速持续下降,面临多重风险挑战;所有国家都应致力于限制地缘经济碎片化,努力恢复对基于规则的多边框架的信任,以此才能促进全球共同繁荣。

5 中国与中亚深化合作成果全面落地

5月18日至19日,首届中国—中亚峰会在陕西省西安市举行。哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦五国总统应邀与会。

峰会期间,中国同中亚五国达成了包括《中国—中亚峰会西安宣言》《中国—中亚峰会成果清单》等在内的7份双多边文件,签署了100余份各领域合作协议,成果之丰、内容之实、影响之大前所未有。

峰会为深化中国—中亚关系提供了新动力,推动命运共同体理念首次在地区多边和双边层面全面落地;为扩大各领域交流合作搭建了新平台,各方商定正式建立中国—中亚元首会晤机制,各方已正式建立外交、经贸、海关等部门高级别会晤机制,设立实业家委员会、智库论坛、健康产业联盟等平台,商定

加快成立产业与投资、交通、农业、应急管理、教育、政党等领域会晤和对话机制;为深化互利共赢开辟了新前景,中方在峰会上宣布了一系列重大合作倡议,包括扩大双方经贸合作,升级双边投资协定,全面提升跨境运输过货量,支持跨海国际运输走廊建设,推进中吉乌铁路项目,建立中国—中亚能源发展伙伴关系,推进在中亚建设鲁班工坊、传统医学中心,加快互设文化中心,推动开行面向中亚的人文旅游专列等;为维护国际公平正义贡献新力量,中国同中亚国家一致同意恪守联合国宪章宗旨和原则,坚定捍卫多边主义,抵制单边主义、霸权主义和强权政治,促进国际关系民主化,推动国际秩序和全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展;为发展中国家团结自强树立了新典范。

作为和平正义力量的代表,中国和中亚国家相互理解,携手前行,必将为纷繁复杂、变幻莫测的世界注入更多正能量和稳定因素。



7月6日,交易员在美国纽约证券交易所交易大厅工作。(新华社发)

本报记者 袁勇 杨啸林 孙亚军撰文
本版编辑 周明阳 刘畅 美编 王子莹